《水工建筑物》复习题

一、填空题

1、水工建筑物按其在工程中使用时间可分为       水工建筑物和        水工建筑物两类。

2、重力坝主要是依靠                   产生的             来满足坝体稳定要求的。
3、混凝土重力坝分的缝按其作用可分为          、           及         。

4、混凝土重力坝按照施工方式可分为         混凝土重力坝和        混凝土重力坝两类。

5、砼重力坝对砼材料的要求有强度、            、           、          、

          和低热性等。

6、拱坝的消能方式主要有            、             和              三种。

7、消力池的常见形式有                 、                和综合式三种。

8、我国的土石坝的设计规范规定，土石坝的稳定分析以                （或简单条分法）为主要方法。

9、土石坝坝体排水形式有          、          、          及          等。

10、溢洪道按位置的不同可分为              溢洪道和             溢洪道。

11、非常溢洪道的型式有开敞式非常溢洪道和                 非常溢洪道、

               非常溢洪道、                非常溢洪道。

12、水闸按闸室的结构型式可分为              水闸及              水闸。
13、水利水电枢纽工程按其                 、               和在国民经济中的           分为    等，其中的水工建筑物按其                及其在工程中的           划分为     级。

14、重力坝的基本剖面是指在              、              和            三项荷载的作用下，满足稳定和强度要求，并使工程量最小的              剖面。
15、重力坝的正常使用极限状态是指在坝体的                处不出现拉应力。

16、拱坝的消能方式主要有            、             和             三种。

17、土石坝的                和                稳定是大坝安全的基本保证。

18、我国的土石坝的设计规范规定，土石坝的稳定分析以                   （或简单条分法）为主要方法。

19、土石坝渗透变形的型式有             、         、         及              。

20、正槽溢洪道由五部分组成，其中          、        和         是溢洪道的主体部分。

21、水闸的闸孔设计中常见的堰型有：                和               两种。

22、水工隧洞中的闸门按其工作性质分为          、       和              。

二、选择题

1、建筑物对外界作用的响应称为（     ）。

A.应变　　　　　 B.反力　　　　　C.作用效应　　　　　 D.被动力

2、反滤层中各层滤料的粒径顺渗流方向布置应（     ）。

A.由粗到细　　       B. 均一粒径

C.由细到粗           D.由粗到细再到粗

3、检修闸门的工作条件应是（     ）。

A.动水启闭　　       B.静水启闭

C.动闭静启           D.动水关闭

4、重力坝坝身泄水孔按泄水孔所处高程可分为（     ）。

A.有压和无压　　       B.中孔和底孔

C.单层和多层           D.中间和两侧

5、重力坝的贯穿性裂缝中（     ）会损坏坝的整体性。

A.纵向贯穿性裂缝　　       B.横向贯穿性裂缝

C.水平向贯穿性裂缝         D.基础裂缝

6、按规范规定：土石坝中的“高坝”指的坝顶高度在（     ）的土坝。

A.70米以上　　       B.75米以上

C.80米以上           D.60米以上

7、（     ）是拱坝安全的根本保证。

A.坝基岩体稳定　　       B.坝肩岩体稳定

C.坝基抗滑稳定           D.深层岩体抗滑稳定

8、水工隧洞的线路选择上，在高地应力地区，应使洞线与最大水平地应力方向（     ）。

A.尽量大的交角　　   B.尽量一致

C.尽量垂直           D.以上均不合理

9、溢洪道的泄槽内的水流处于（     ）。

A.急流　　       B.均匀流

C.缓流           D.过渡流态

10、铺盖是一种（     ）措施。

A.防渗　　       B.防冻

C.防冲           D.承重

三、判断题
1、坝体抗滑稳定安全指标
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是能反应坝体的真实安全程度的指标。    （  ）

2、由于混凝土的材料特点决定混凝土重力坝坝体内绝不允许出现拉应力。（  ）

3、在一般情况下，温降对拱坝坝体应力不利；温升对拱坝坝肩岩体稳定不利。

                                                                （  ）

4、重力坝在地基处理时采用的帷幕灌浆目的是提高岩基的整体性和强度，降低地基的透水性。                                                           （  ）

5、拱冠梁法是按中央悬臂梁与若干层水平拱在其交点变位一致的原则分配荷载的应力分析方法。                                                         （  ）

6、设计的土坝坝顶高程是针对坝建成初期的情况而言的。             （  ）

7、溢洪道消能设计中，较好的岩基多采用底流消能的消能方式。       （  ）

8、隧洞设计时，检修闸门多设在工作闸门后。                       （  ）

9、反滤层可以起到过滤层的作用，过滤层却不一定能满足反滤要求。   （  ）

10、拱坝最优中心角是134°34′。             
四、名词解释

1、水利工程

2、水利枢纽

3、帷幕灌浆

4、水闸地下轮廓线

5、最优含水量
6、资源水利

7、水利系统

8、地震的基本烈度

9、闸基防渗长度

10、结构的可靠度

五、简答题
1、重力坝应力分析中材料力学法的基本假定是什么？ 

2、增加闸室抗滑稳定的工程措施有哪些？

3、河岸溢洪道堰顶是否设闸门的优缺点对比分析。

4、土石坝料场规划的原则。

5、怎样防止闸基的不均匀沉降？
6、土石坝裂缝形式有哪几种？

7、不同地基如何布置水闸的地下轮廓线？

8、非溢流重力坝剖面设计的原则有哪些？

9、闸室底板的结构计算方法在假定和结构简化上各有何不同？
10、简述重力坝的工作原理。

11、土石坝设置排水的目的是什么？ 

12、土坝渗透计算的内容有哪些？

13、土石坝渗流分析中水力学法的基本假定有哪些？

14、水闸有哪几部分组成？各自有何作用？ 

15、改进阻力系数法的基本原理。

16、水闸的边墩、岸墙和翼墙等连接建筑物的破坏形式有哪几种？

17、取水枢纽布置一般应满足哪些要求？

18、反滤层的作用是什么？

六、计算题
1、某混凝土重力坝在下述给定工况下（如图）对其进行沿坝基面的抗滑稳定分析，求出其抗滑稳定安全系数
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（取单位坝长计算）。若抗滑稳定系数
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不满足要求，试说明采用何种措施来满足其抗滑稳定性。（要求四种以上措施）

已知： 
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；抗剪断凝聚力
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；扬压力
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。（只计算坝体自重、静水压力和扬压力）


[image: image9.wmf]设计水位


2、某混凝土重力坝在下述给定工况下（如图）对其进行沿坝基面的抗滑稳定分析，求出其抗滑稳定安全系数
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（取单位坝长计算）。若抗滑稳定系数
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不满足要求，试说明采用何种措施来满足其抗滑稳定性。（要求五种以上措施）

已知：
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；抗剪断凝聚力
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一、填空题（每小题1分，共30分。）

1、水工建筑物按其在工程中使用时间可分为永久性 水工建筑物和临时性   水工建筑物两类。
2、重力坝主要是依靠自身重量      产生的抗滑力        来满足坝体稳定要求的。
3、混凝土重力坝分的缝按其作用可分为沉降缝   、温度缝     及工作缝   。

4、混凝土重力坝按照施工方式可分为浇筑式    混凝土重力坝和碾压式     混凝土重力坝两类。

5、砼重力坝对砼材料的要求有强度、抗渗性    、抗冻性   、抗侵蚀性   、

抗磨性   和低热性等。

6、拱坝的消能方式主要有跌流消能   、挑流消能    和底流消能      三种。

7、消力池的常见形式有下挖式（挖深式）  、消力墙式       和综合式三种。

8、我国的土石坝的设计规范规定，土石坝的稳定分析以简化毕肖普法    （或简单条分法）为主要方法。

9、土石坝坝体排水形式有棱体排水   、贴坡排水  、坝内排水  及 褥垫排水 等。

10、溢洪道按位置的不同可分为河床式    溢洪道和河岸式     溢洪道。

11、非常溢洪道的型式有开敞式非常溢洪道和漫溢自溃式非常溢洪道非常溢洪道、

引冲自溃式非常溢洪道非常溢洪道、爆破引溃式非常溢洪道非常溢洪道。

12、水闸按闸室的结构型式可分为开敞式   水闸及封闭式    水闸。

二、选择题（每小题1分，共10分。）

1、建筑物对外界作用的响应称为（C   ）。

A.应变　　　　　 B.反力　　　　　C.作用效应　　　　　 D.被动力

2、反滤层中各层滤料的粒径顺渗流方向布置应（C   ）。

A.由粗到细　　       B. 均一粒径

C.由细到粗           D.由粗到细再到粗

3、检修闸门的工作条件应是（C   ）。

A.动水启闭　　       B.静水启闭

C.动闭静启           D.动水关闭

4、重力坝坝身泄水孔按泄水孔所处高程可分为（C   ）。

A.有压和无压　　       B.中孔和底孔

C.单层和多层           D.中间和两侧

5、重力坝的贯穿性裂缝中（A   ）会损坏坝的整体性。

A.纵向贯穿性裂缝　　       B.横向贯穿性裂缝

C.水平向贯穿性裂缝         D.基础裂缝

6、按规范规定：土石坝中的“高坝”指的坝顶高度在（A    ）的土坝。

A.70米以上　　       B.75米以上

C.80米以上           D.60米以上

7、（B   ）是拱坝安全的根本保证。

A.坝基岩体稳定　　       B.坝肩岩体稳定

C.坝基抗滑稳定           D.深层岩体抗滑稳定

8、水工隧洞的线路选择上，在高地应力地区，应使洞线与最大水平地应力方向（B   ）。

A.尽量大的交角　　   B.尽量一致

C.尽量垂直           D.以上均不合理

9、溢洪道的泄槽内的水流处于（A   ）。

A.急流　　       B.均匀流

C.缓流           D.过渡流态

10、铺盖是一种（A   ）措施。

A.防渗　　       B.防冻
C.防冲           D.承重

二、判断题（每小题1分，共10分。）

1、坝体抗滑稳定安全指标
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是能反应坝体的真实安全程度的指标。                   （×）

2、由于混凝土的材料特点决定混凝土重力坝坝体内绝不允许出现拉应力。       （×）

3、在一般情况下，温降对拱坝坝体应力不利；温升对拱坝坝肩岩体稳定不利 。     （√）

4、重力坝在地基处理时采用的帷幕灌浆目的是提高岩基的整体性和强度，降低地基的透水性。（×）

5、拱冠梁法是按中央悬臂梁与若干层水平拱在其交点变位一致的原则分配荷载的应力分析方法。（√）

6、设计的土坝坝顶高程是针对坝建成初期的情况而言的。                 （×）

7、溢洪道消能设计中，较好的岩基多采用底流消能的消能方式。           （×）

8、隧洞设计时，检修闸门多设在工作闸门后。                            （×）

9、反滤层可以起到过滤层的作用，过滤层却不一定能满足反滤要求。        （√）

10、拱坝最优中心角是134°34′。                 
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